

“读书搭子”“饭搭子”“旅行搭子”……如今，许多年轻人喜欢给自己找个“搭子”。只要兴趣、口味相投，万事皆可“搭”——

“快餐式”友谊，你会“搭”吗

本报记者 李婉秋 摄影报道

近年来，“搭子”这种新型关系在年轻人中越来越流行。“搭子”不仅仅限于吃饭、游玩、看电影这些日常活动，还有“减肥搭子”“考编搭子”等主打垂直领域的精准陪伴。

对一些人而言，“搭子”就像是朋友的另一种叫法，是一种“快餐式”友谊。

“有些社恐，我不想一个人看电影”

“坐标市区，喜欢喜剧与文学片，不喜欢恐怖片，同城寻找一位可以一起看电影且喜好相同的朋友……”前几天，市区的小郭在某社交平台上发布了一则帖子。很快，他便收到了不少回复。

在这些回复中，小郭筛选了一位他认为比较“靠谱”的女孩。他买电影票，女孩则负责买爆米花和饮料。他们看完电影各自回家后，还通过微信讨论影片内容。小郭发现，对方对电影有独特的见解，说话也幽默风趣。

此后，小郭和那位女孩又相约去看了几次电影。就这样，小郭有了他的“电影搭子”。有时候，他们会一起吃饭。虽然平时聊天不多，但是他们每次见面后，会有许多共同话题。

小郭对记者说：“我社恐，生活也很平淡。我的同学不是在外地工作就是在外地上学，平时在一起的时间少。我9月份会出国留学，就想在这段空闲在家的时间里找个人陪我去看电影。”

虽然小郭和他的“电影搭子”平时会分享生活中的趣事，但因圈子不同，他们从不过问彼此的私生活。小郭认为，这种“搭子”关系让他感到轻松、无压力。

“旅行搭子”一起打卡美景

不久前，市区20多岁的女孩小李刚刚从云南旅行回来。这次，她是跟自己的“旅行搭子”一



市民小李和她的“读书搭子”在图书馆看书

起去云南游玩的。

两年前，小李在社交平台发现有位“95”后女孩寻找一起去云南旅行的同伴。那时，小李正好有出行的打算，因没有找到同伴还没定好何时出发。小李当即联系了那名女孩。

确认了对方的基本信息后，小李和那位女孩一起去了云南。“7天的旅行很开心。很幸运，我遇到一个这么好的‘搭子’。她比我小5岁，却像个小姐姐一样，一路上细心照顾我。”小李开心地告诉记者。此后，小李和那位女孩还成了好朋友，不仅一起“打卡”了不同城市的众多景点，还经常分享各自生活中的点滴。

家住运河区的小刘告诉记者，他和自己的“饭搭子”是通过微博认识的。之前，他总觉得一个人在外面吃饭有些单调。自从有了“饭搭子”，他们常常在一起吃饭并分享各种美食。

因为是“饭搭子”，小刘和对方的交流仅限于吃饭，从未过问过对方的家庭、工作等，关系比较简单。他认为，这样简单的关系才会更长久。

记者采访中发现，所有“搭子”中，最常见的是“饭搭子”。这样的话，他们不用每天纠结吃什么，买饮料还能享受第二杯半价的优惠，吃饭的费用一般均摊。

“旅游搭子”则需要对方热爱旅游，脚力与体力跟自己相等，所需费用基本是均摊。

只有想不到，没有“搭”不到

如果你认为“搭子”仅限于吃饭、游玩、看电影这些日常活动的话，那你就错了。“搭子”的社交种类只有你想不到，没有“搭”不到，甚至一些人出现“搭子”到哪儿我到哪儿”的情况，主打垂直领域的精准陪伴。

“找‘搭子’有什么奇怪？我从小学二年级就有个陪我一起去卫生间的‘搭子’。”小学生朵朵说，她在学校课间休息时，每次去卫生间都会有固定的同学一起结伴去。

泊头的教师小杨，在市区一家培训机构教画画。每次讲课的时候，她都会有一名助教搭档。最近，小杨有辞职的打算，因为她的“上班搭子”辞职了。“以前上课的时候，我看到我的搭档就心安，相互配合也很默契。现在她辞职了，我很难过，甚至也不想干了。”小杨说。

33岁的纪女士有几个“减肥搭子”。她们建立了一个名为“每天瘦一点”的微信群。大家隔空相

约，各自在家运动。她们互相打气、监督对方别胡吃海塞或者偷懒。每天晚上7点30分，大家相继在群里发送“开始了”的时候，意味着当晚的运动正式开始。运动结束后，大家还会将运动记录截图发送至群里。“我们隔几天就会秀下自己的训练成果。”纪女士说。

除此之外，还有很多“搭子”，如“读书搭子”“打水搭子”“考编搭子”等。

亲密关系的“平替”

记者在各大社交平台搜索“搭子”一词，网页上出现了“办公室的108种‘搭子’”“‘搭子’群”“京津冀找‘搭子’”等大量与“搭子”话题有关的视频和文章。

记者发现，“搭子”这种社交方式，限于朋友但重于同事或同学，也是一种精准社交，主张通过共同兴趣和需求来建立精准陪伴关系，以满足当代年轻人多样化的社交需求。很多网友已将自己的“兴趣搭子”视为生活中不可或缺的一部分。

从前车马很慢，人们用书信联系对方，给远方的“笔友”写信，让书信带着彼此的思念穿越千山万水。如今，在互联网时代，大家通过网络便能轻而易举地

找到自己的兴趣圈。

很多年轻人会将不同的兴趣分发给不同的“搭子”。活动结束后，大家退回各自的生活中，往往没有深交。直到下一次出现共同的兴趣，大家又成为彼此的“搭子”。

“‘搭子’自带一种边界感。大家只聊兴趣，彼此互不干扰，减少了在社交上花费的时间和情感成本。”市民小李告诉记者，对于亲密关系，他希望对方和自己兴趣、性格等基本一致，要花费很多时间和精力去经营。对于“搭子”，小李没有过高的期待，对方只要兴趣相投便可，减少了内耗。这样的关系让大家觉得简单、轻松。

网友“星星糖”留言说，他有很多“搭子”，大部分是在社交平台的兴趣圈中找到的。因目的性明确，降低了社交成本，所以他很热衷于找“搭子”。更有网友留言称，这些“搭子”可不是同一个人，不然对方一旦消失，自己会崩溃。

“搭子”虽好，也需谨慎

“搭子”出现后，担忧也随之而来。一些人认为，这是一种“快餐式”友谊，是亲密关系的降级，很可能会影响人们对亲密关系的追求。对此，26岁的小张分享经验称，彼此能成为“搭子”，是两人有着相同的爱好、兴趣，至少在某一方面是合拍的。这是社交关系的一种，也是兴趣的升级。

还有人说自己的“搭子”不在身边了，自己比失恋还要难受。他觉得自己与“搭子”的交情匪浅。

采访中，记者了解到，年轻人在享受“搭子”带来快乐的同时，也会保持警惕。热衷于“搭子”社交的小刘说：“我在找‘搭子’时，会提高警惕，验明对方‘真身’。尤其是和‘旅游搭子’出行时，还要做足功课，规划周全，保护自己的人身安全。在什么都不了解对方的情况下，我不会让对方成为自己的‘搭子’。”

母女写真订单增多

女儿邀母亲拍写真成热门

本报讯（记者 马晓彤）近日，记者走访市区多家摄影机构发现，母女写真的订单量增多。不少市民将和妈妈在一起的温馨瞬间用镜头记录下来，并作为礼物送给自己的妈妈。

前几天，市民杨女士来到市区黄河路一家照相馆，找工作人员预约了跟妈妈拍写真的日子。“我打算和妈妈一起打扮漂亮去拍写真，过一个难忘的母亲节。”杨女士说，她妈妈年轻时没怎么拍过写真，一直觉得很遗憾，所以她想把写真作为礼物送给妈妈。

记者在市区解放路一家照相馆采访时，照相馆工作人员的电话不

断，都是顾客在询问预约母女拍写真的相关事宜。“母亲节快到了，预约、咨询母女写真的电话非常多。”一位工作人员告诉记者，由于女士妆发和服装比较复杂，写真的场景主题等也比较多，所以母女写真的价位相对其他写真要贵一些，一般在1000元左右。

任丘市万达广场一家照相馆推出了母女写真套餐。照相馆负责人告诉记者，他们推出母女写真套餐后，很多人在“五一”假期便带着母亲去拍写真。目前，他们手头还有十多个母女写真订单。

照相馆负责人告诉记者，拍摄母女写真时还有很多有趣和感动的

瞬间。有人将妈妈“骗”到照相馆，老人来了以后才知道是拍写真；有的母亲嫌拍照太贵，舍不得花钱，女儿就和店员“串通”好，故意说一个很便宜的价格；还有人看到母亲化妆后的样子，忍不住流出了眼泪……“很多人考虑到老人上了年纪，频繁换衣服太累，就选择拍摄一套衣服。”照相馆负责人说。

此外，记者走访了市区多家照相馆。一些门店的工作人员告诉记者，从4月底开始，就有很多人咨询、预约母女写真。与往年同期相比，除婚纱摄影进入拍摄旺季外，母女写真订单也明显增多。顾客大多是“60后”与“80后”组成的“母女档”。



近日，新华区祁孟庄社区组织开展了“感恩母亲，定格最美瞬间”活动。 杜新蕊 摄